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Na aula de hoje...

Propriedades do produto vetorial

Como comparar a orientacao entre duas bases

Exercicio (da Lista 4) sobre base positivamente orientada e produto vetorial
Produto misto

Exercicios



Uma interpretacao do modulo do produto vetorial
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Propriedades do produto vetorial
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Como comparar a orientacao entre duas bases

Duas bases de tém mesma orientacao se, e somente se, a matriz de mudanca de
base tem determinante positivo.

Por exemplo, a base F expressa na base candnica por

F: ( (2,0,0), (1,-1,0),(0,1,-1) )

é positivamente orientada (ou, como também dizemos, € uma base positiva).



Exercicio (Ex. 13 lista 4)

Considere os vetores abaixo dados na base canoOnica:
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(i) Prove que F = (u, U, W) é uma base ortonormal positiva.

(i) Calcule a area do tridngulo determinado pelos vetores 24 + v e 4 — v.



Produto misto
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Expressao algébrica do produto misto

Proposi¢ao. Considere os vetores na base canénica
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Demonstracao. Recordemos
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Note:

o5 A =¥ ) )
l:u, of W™ | =0se, e somente se, os trés vetores sdo LD.



Mais sobre a geometria do produto misto: volume do paralelepipedo
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Volume do tetraedro

Sejam 3, b e C vetores LI de V3. Estes vetores definem também
um tetraedro.

Fonte: http://www.polyhedra-world.nc/tetra_.htm

Denote por V; o volume do tetraedro. Sabemos

1 = —
V= g(volume do paralelepipedo determinado por a, b e C)

Fonte:https://www.dune-project.org/doxygen/2.6.0/classDune_1_1GridFactoryInterface.html
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Sejam os vetores U= (3, m, -2), V= (1,-1,0)e W = (2, -1, 2). Calcular o valor de m para
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que o volume do paralelepipedo determinado por u, v e w seja 16 u.v. (unidades de

volume).

Solucao

O volume do paralelepipedo € dado por
V=I| —7, v, ﬁ}l

e, NO caso presente, deve-se ter

Sendo
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Como o volume € igual a 16, entao:

|-2m -8 =16,

que, pela definicao de médulo, implica duas hipéteses:
2m-8=16 ou 2m-8=-16

e, portanto,

m=-12 ou m=4



Exercicios para casa

Exercicio 15. Sabendo que a medida em radianos do dngulo entre % e U é /6, e que ||| = 1, ||7]| = 7,
calcule |& x ¥]| e || 3¢ % 27|

Qual o volume do tetraedro cujas arestas sao definidas a partir dos vetores dados?

7 =(2,0,0),7 = (1,4,0),7 = (0,0,3)



